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Datenschutzhinweis für Veranstaltung

1. Name und Kontaktdaten der verantwortlichen Stelle:
Verband der Reservisten der Deutschen Bundeswehr e.V. (Reservistenverband), Charlottenstraße 35, 10117 Berlin, vertreten durch das Präsidium, seinerseits gemeinsam vertreten durch zwei Mitglieder des Präsidiums, darunter der Präsident oder einer seiner Stellvertreter.

2. Datenerhebung und -verarbeitung
Die von Ihnen freiwillig übermittelten personenbezogenen Daten (Name, Vorname, Kommunikationsdaten, Unterschrift sowie ggf. weitere von Ihnen angegebene Daten) werden auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO zum Zweck der Durchführung dieser Veranstaltung erhoben. Mit der Übermittlung der Anmeldung erklären Sie sich mit der Erhebung und Verarbeitung Ihrer Daten einverstanden. Sofern Sie weitere Teilnehmer anmelden, bestätigen Sie, dass diese ebenfalls ihr Einverständnis zur Datenerhebung gegeben und diesen Datenschutzhinweis zur Kenntnis genommen haben. 

3. Weitergabe der personenbezogenen Daten 
Sollte es zur Durchführung der Veranstaltung notwendig sein, Ihre personenbezogenen Daten an Dritte weiterzugeben, erfolgt dies lediglich zur Erfüllung des Veranstaltungszwecks. Zu den potenziellen Empfängern gehören insbesondere die Betreiber des Veranstaltungsortes: 

· FwRes Musterfrau
· Gasthof Musterhausen

Ihre personenbezogenen Daten können auch in Teilnehmerverzeichnisse bzw. -listen aufgenommen werden, die am Veranstaltungsort ausliegen. 

4. Datenlöschung 
Ihre Daten werden gelöscht, sobald der Zweck der Verarbeitung entfällt oder die gesetzlichen Aufbewahrungsfristen abgelaufen sind.

5. Rechte der Betroffenen 
Sie haben das Recht, Ihre Einwilligung zur Datenerhebung jederzeit zu widerrufen. Weiterhin sind Sie berechtigt, Auskunft über die bei uns gespeicherten Daten zu verlangen sowie diese Daten berichtigen, einschränken, löschen oder übertragen zu lassen. 

Unseren Datenschutzbeauftragten können Sie unter datenschutz@reservistenverband.de erreichen. Zudem haben Sie das Recht, eine Beschwerde bei einer zuständigen Datenschutzaufsichtsbehörde einzureichen. 

Ende der Informationspflicht.
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